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                                                                   Przezwyciężenie rozbicia 
dzielnicowego 

1. Powody tendencji zjednoczeniowych. 

- podział paostwa groził podziałem jednolitego dotąd Kościoła, idealnie do propagandy 

zjednoczeniowej nadawała się legenda o świętym Stanisławie, jego ciało miało się zrosnąd jak 

podzielona Polska, 

- książęta widzieli, że sami nie poradzą sobie z zewnętrznym zagrożeniem ze strony Mongołów, 

Brandenburczyków i innych najeżdżających Polskę paostw i ludów, 

- bogate rody miały majątki w różnych dzielnicach i w ich interesie było ich łączenie, 

- do Polski docierały poglądy z zachodu mówiące o tym, że paostwo to już nie własnośd władcy, ale 

całośd,  książę musi przestrzegad prawa, zmieniała się świadomośd Polaków. 

2. Pierwszym księciem, któremu udało się włożyd koronę był Przemysł II - władca Wielkopolski. Król 

Przemysł II został jednak szybko zamordowany na zlecenie Brandenburczyków. Jego następcą został 

Władysław Łokietek, który o koronę musiał walczyd w Wacławem czeskim. Wacław po pokonaniu 

Łokietka koronował się na króla Polski. Hołd złożyli mu książęta śląscy. Po śmieci Wacława III 

Władysław Łokietek opanował Małopolskę i Wielkopolskę. Śląsk był wierny Czechom, Pomorze 

Gdaoskie i Kujawy kontrolowali Krzyżacy. 

3. Kazimierz Wielki wprowadził Polskę w zupełnie nową erę. Wybudował 53 zamki, 27 miast otoczył 

murami. Spisał prawo, wprowadził instytucję pospolitego ruszenia. Był świetnym dyplomatą. Nowy 

król Kazimierz na początku władał mniej niż połową obszaru z czasów pierwszych Piastów. Była to 

tylko Małopolska i Wielkopolska. Zagrożeniem było Królestwo Czeskie. Pretensje do korony miał 

król czeski Jan Luksemburski. I jeszcze do tego Krzyżacy, którzy opanowali Pomorze Gdaoskie i 

Kujawy, i zawarli sojusz z Janem Luksemburskim. 

4. Skoro z Czechami nie da się dogadad to zbliżę się do Węgrów – pomyślał Kazimierz. Węgrzy chętnie 

przystali na współpracę, ale była cena. Jeśli król Polski nie będzie miał syna spadkobiercą zostanie 

władca Węgier. W obliczu Czeskiego i Krzyżackiego zagrożenia warunek wydawał się do przyjęcia. 

Jan Luksemburski zrzekł się korony, ale zażądał odszkodowania i co gorsza zwierzchnictwa śląskiego. 

Musieliśmy się na to zgodzid. 

5. Władca Węgier, Czech o Polski spotkali się w Wyszehradzie w 1335 roku. Zawarto tam kompromis. 

6. Sprawa Krzyżaków. Kazimierz Wielki odwołał się do sądu papieskiego i wygrał. Krzyżacy musieli 

oddad ziemie kujawską, Pomorze Gdaoskie i ziemie chełmioską, ale nie uznali wyroku. I znów 
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Kazimierz okazał się świetnym dyplomatą. W wyniku negocjacji oddał Krzyżakom Pomorze Gdaoskie 

jako wieczystą jałmużnę. Kujawy wróciły do Polski. Pokój uspokoił sytuacji na linii Polska – Krzyżacy 

na 60 lat. 


